

金砖国家领导人第十四次会晤举行

习近平主持会晤并发表重要讲话

强调构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程

新华社北京6月23日电 国家主席习近平23日晚在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤。南非总统拉马福萨、巴西总统博索纳罗、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪出席。

人民大会堂东大厅花团锦簇，金砖五国国旗整齐排列，与金砖标识交相辉映。

晚8时许，金砖五国领导人集体“云合影”，会晤开始。

习近平首先致欢迎辞。习近平指出，回首过去一年，面对严峻复杂的形势，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，加强团结协作，携手攻坚克难。金砖机制展现了韧性和活力，金砖合作取得了积极进展和成果。本次会晤正值人类社会何去何从的关键节点。金砖国家作为重要的新兴市场国家和发展中大国，要勇于担当、勇于作为，发出公平正义的声音，坚定战胜疫情信念，汇聚经济复苏的合力，推动可持续发展，共同为推动金砖合作高质量发展贡献智慧，为世界注入积极、稳定、建设性力量。

习近平发表题为《构建高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程》的重要讲话。

习近平指出，当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，新冠肺炎疫情仍在蔓延，人类社会面临前所未有的挑战。16年来，面对惊涛骇浪、风吹雨打，金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行，走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。站在历史的十字路口，我们既要回望来时路，牢记金砖国家为什么出发；又要一起向未来，携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，共同开启金砖合作新征程。

第一，我们要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁。一些国家力图扩大军事同盟谋求绝对安全，胁迫别国选边站队

■第一，我们要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁。

■第二，我们要坚持合作发展，共同应对风险和挑战。

■第三，我们要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力。

■第四，我们要坚持开放包容，凝聚集体智慧和力量。

制造阵营对抗，漠视别国权益大搞唯我独尊。如果任由这种危险势头发展下去，世界会更加动荡不安。金砖国家要在涉及彼此核心利益问题上相互支持，践行真正的多边主义，维护公道、反对霸道，维护公平、反对霸凌，维护团结、反对分裂。中方愿同金砖伙伴一道，推动全球安全倡议落地见效，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路，为世界注入稳定性和正能量。

第二，我们要坚持合作发展，共同应对风险和挑战。新冠肺炎疫情和乌克兰危机影响交织叠加，为各国发展蒙上阴影，新兴市场国家和发展中国家首当其冲。危机会带来失序，也会催生变革，关键取决于如何应对。金砖国家应该促进产业链供应链互联互通，共同应对减贫、农业、能源、物流等领域挑战。要支持新开发银行做大做强，推动完善应急储备安排机制，筑牢金融安全网和防火墙。要拓展金砖国家跨境支付、信用评级合作，提升贸易、投融资便利化水平。中方愿同金砖伙伴一道，推动全球发展倡议走深走实，推动联合国2030年可持续发展议程再出发，构建全球发展共同体，助力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

第三，我们要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力。企图通过搞科技垄断、

封锁、壁垒，干扰别国创新发展，维护自身霸权地位，注定行不通。要推动完善全球科技治理，让科技成果为更多人所及所享。加快金砖国家新工业革命伙伴关系建设，达成数字经济伙伴关系框架，发布制造业数字化转型合作倡议，为五国加强产业政策对接开辟新航路。着眼数字时代人才需要，建立职业教育联盟，为加强创新创业合作打造人才库。

第四，我们要坚持开放包容，凝聚集体智慧和力量。金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的“小圈子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。5年来，我们在疫苗研发、科技创新、人文交流、可持续发展等领域开展了丰富多彩的“金砖+”活动，为广大新兴市场国家和发展中国家搭建了新的合作平台，成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。新形势下，金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。应该推进金砖扩员进程，让志同道合的伙伴们早日加入金砖大家庭，为金砖合作带来新活力，提升金砖国家代表性和影响力。

习近平强调，作为新兴市场国家和发展中国家代表，我们在历史发展关键当口作出正确选择，采取负责任行动，对世界至关重要。让我们团结一心，凝聚力量，勇毅前行，推动构建人类命运共同体，共同开创人类美好未来！

与会领导人感谢中方主办此次领导人会晤以及为推进金砖合作所作努力，认为在当前充满不确定性的国际形势下，金砖国家应该加强团结，发扬金砖精神，巩固战略伙伴关系，共同应对各种挑战，把金砖合作提升至新水平，在国际事务中发挥更大作用。

五国领导人围绕“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”的主题，就金砖国家各领域合作和共同关心的重大问题深入交换意见，达成许多重要共识。一致认为，要坚持多边主义，推动全球治理民主化，维护公平正义，为动荡不安的国际局势注入稳定性和正能量。要共同防控疫情，发挥好金砖国家疫苗研发中心等机制作用，促进疫苗公平合理分配，共同提升应对公共卫生危机的能力。要深化经济务实合作，坚定维护多边贸易体制，推动构建开放型世界经济，反对单边制裁和“长臂管辖”，加强数字经济、科技创新、产业链供应链、粮食和能源安全等领域合作，合力推动世界经济复苏。要促进全球共同发展，着眼发展中国家最紧迫的需求，消除贫困与饥饿，携手应对气候变化挑战，加强航天、大数据等技术在发展领域的应用，加快落实联合国2030年可持续发展议程，为共创全球发展新时代作出金砖贡献。要加强人文交流互鉴，在智库、政党、媒体、体育等领域打造更多品牌项目。五国领导人同意，在更多层级、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作，积极推进金砖扩员进程，推动金砖机制与时俱进、提质增效，不断走深走实走远。

会晤通过并发表《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》。

会上，五国领导人听取了金砖有关合作机制代表工作汇报。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会晤。

王晓晖主持召开省委理论学习中心组专题学习会强调

扎扎实实一步一步把学思践悟推向深入

确保习近平总书记为四川擘画的宏伟蓝图变为美好现实

华西都市报(四川日报全媒体记者张立东)6月23日，省委理论学习中心组举行专题学习会，集中学习习近平总书记来川视察重要指示精神，省委书记王晓晖主持会议并带头谈学习体会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神，坚定用以统领四川工作，自觉贯穿治蜀兴川事业发展各方面全过程，扎扎实实、一步一步把学思践悟推向深入，切实转化为推动工作的强大动力，确保总书记为四川擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

会上，集中观看了习近平总书记来川视察新闻报道视频。省委理论学习中心组成员围绕学习主题逐一作交流发言。

王晓晖在谈学习体会时指出，习近平总书记的重要指示饱含着党的核心、人民领袖对四川的高度重视和深切关怀，必须铭记于心、感恩奋进，以实际行动回报总书记的信任重托。总书记对四川父老乡亲、山山水水一直深情牵挂，这次来川是党的十九大以来第二次到四川考察调研。总书记一路殷殷嘱托、一路悉心指导，充分肯定四川工作，亲自为四川

未来发展擘画新篇、引领航向，体现了对四川发展的殷切期望、对四川人民的深厚情谊，充满着浓浓的“四川情结”。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，承关怀而奋起，竭尽全力把四川工作做得更好，向总书记、党中央交出一份合格答卷。

王晓晖指出，习近平总书记的重要指示明确了新时代治蜀兴川的总体要求和时代使命，必须牢牢把握、认真践行，确保四川各项工作始终沿着总书记指引的方向坚定前行。总书记对做好新形势下四川工作提出总体要求，亲自概括了党的十八大以来作出的“七个方面”重要指示批示，这些指示要求统筹全局与局部、立足当前与长远、兼顾整体与重点，指明了四川在全面建设社会主义现代化国家大局中的战略定位和奋斗目标，既是愿景期望，也是行动指引。我们要立足“两个大局”深刻变化的宏阔背景，着眼推进中国式现代化的目标任务，进一步理清工作思路、明晰所处方位、找准前行方向，在融会贯通中自觉扛起历史重

任，推动总书记重要指示精神在四川落地生根、开花结果。

王晓晖指出，习近平总书记的重要指示蕴含着深邃的战略思维、深刻的实践要求、深厚的为民情怀，必须准确领悟、对标对表，增强领导和推动事业发展的能力水平。总书记站在党和国家事业发展全局高度，对做好四川工作提出八个方面的重要要求，鲜明指出了新时代治蜀兴川事业发展的根本性、关键性、全局性问题，既部署工作任务，又指明方向路径、教授思想工作方法。我们要深刻把握贯穿其中的战略思维、实践要求、为民情怀和科学方法，不断提高领导和推动经济社会高质量发展的能力、保障和改善民生的能力、统筹发展和安全的能力、从严管党治党的能力，奋力推动四川现代化建设，让人民群众过上更加幸福美好的生活。

王晓晖指出，习近平总书记的重要指示寄予了迎接挑战、接受考验的谆谆告诫，必须拼搏实干、埋头苦干，以奋斗奋进姿态拼出事业发展新局面。总书记在川考察期间，反复强调“拼”的精神，深刻指出“我们走到今天这一步不容易，都

是拼来的”，指明了我们奋进新征程最需要展现的精气神和意志力。在新的赶考路上，必然会遇到各种艰难险阻和风险挑战，每一步都不可能轻而易举，每一步都必须付出艰辛努力。尤其在当前外部环境风高浪急、疫情形势复杂多变、宏观经济承压加大的背景下，我们更应保持“拼”的精神，拿出“闯”的劲头，发扬“干”的作风，以奋斗奋进姿态去战胜一切艰难险阻，推动治蜀兴川各项事业破浪前行、行稳致远。

王晓晖对下一步学习贯彻工作提出要求。他强调，要持续深化学习领会，切实做到学思用贯通、知信行统一。要全力以赴拼经济搞建设，重中之重是稳增长、稳就业、稳市场主体，最大限度打通经济运行的梗阻，努力实现全年既定目标任务，既为未来发展打基础，也为国家全局作贡献。要对标总书记重要指示要求，结合落实省第十二次党代会部署，聚焦重大课题深入开展调查研究，形成一批高质量调研成果，不断丰富完善治蜀兴川发展思路举措。

省直有关部门负责同志列席会议。